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VERBALE n.1 del Consiglio Regionale del 13 aprile 2018  

 

Il giorno 13 del mese di aprile 2018 alle ore 16.00 presso gli uffici del Comitato Regionale FIDAL Piemonte, 
Via Giordano Bruno 191, Torino, si è riunito il Consiglio Regionale regolarmente convocato con avviso 
nota Prot. 4/con/RB/ms del 03/04/2018, per discutere il seguente ordine del giorno: 

 
All’ ordine del giorno:   

  
1) Approvazione verbale seduta precedente  

2) Comunicazioni del Presidente  

3) Situazione CP Asti  

4) Ratifica variazione ad approvazione del bilancio consuntivo 2017  

5) Varie ed eventuali  
 

Sono presenti:  

- il Presidente del Comitato Regionale FIDAL Piemonte, Rosa Maria Boaglio 

- i Consiglieri Regionali: Fabio Amandola, Riccardo Borriero, Giuseppe Colasuonno, 
Veronica Di Nasso, Mauro Gavinelli, Graziano Giordanengo, Lodovico Meliga, Paolo 
Melardi 

Assenti:  

- i consiglieri Flavio Bellone, Paolo Braccini, Nicola Giannone 

Partecipano alla riunione, in qualità di invitati: il Revisore Regionale dei Conti Dott. Vittorio Palmero, il 
Fiduciario Tecnico Regionale Clelia Zola, il Fiduciario Regionale del GGG Silvia Springolo 

 la dipendente Fidal Servizi Myriam Scamangas (Segretario, redazione verbale). 

Alle ore 16.10 la riunione ha inizio.  

_______________________________ 

Punto 1 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.21/18 
 

Approvazione verbale seduta precedente 
 
La presidente chiede si possa correggere pagina 11 relativamente all’intervento del FTR 
sulle interferenze della presidente in campo tecnico. La FTR è concorde nel modificare 
il verbale e spiega al consiglio il suo intervento nella scorsa seduta. Vuole che resti però 
la parte relativa al bonus dei dipendenti e spiega il motivo.  
 

Visto l’accordo dei consiglieri il Consiglio Regionale 
approva a maggioranza 

il verbale della seduta precedente 
astenuti i consiglieri Molinaris, Di Nasso e Colasuonno 
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Punto 2 
 
 
 

Comunicazioni del Presidente 
 
La presidente comunica al Consiglio che lunedì 16 aprile sarà presente in regione il 
Segretario FIDAL Nazionale e Amministratore Delegato FIDAL Servizi Fabio Pagliara 
che si fermerà in Comitato Regionale per un’ora circa. Verrà in Piemonte dove visiterà il 
CR in occasione di altri impegni che lo portano in regione. Farà richiesta al Segretario di 
una nuova visita più lunga nella quale dedicare il giorno intero al Comitato Regionale, 
come già richiesto.  La sera sarà invitato alla cena del Panathlon alla quale sono stati 
invitati i presidenti di società e i consiglieri che quindi in questa occasione potranno 
incontrarlo. 
 

Punto 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Situazione CP Asti  
La presidente informa il Consiglio di aver ricevuto da FIDAL Nazionale una lettera in 
cui si richiede di inviare a Roma tutto il materiale relativo alla situazione del CP Asti a 
seguito della comunicazione inviata da FIDAL Piemonte in merito alle gravi irregolarità 
discusse nella precedente seduta. Anche il Vicepresidente Parrinello ha contattato la 
Presidente perché prosegua nell’accertamento delle irregolarità. La presidente comunica 
di aver raccolto, grazie agli uffici e in particolare l’amministrazione, tutta la 
documentazione necessaria. Relativamente al bilancio non ha inviato tutti gli originali 
fino al 31/12/2017 e neppure tutta la documentazione richiesta per precisare la 
situazione. Il conto non è stato chiuso, non ha inviato l’estratto al 18 marzo e del 2018 
non è presente alcuna documentazione. Il conto doveva essere chiuso entro il 
31/12/2017. Nemmeno quello di Cuneo è stato chiuso, la presidente sottolinea che il 
CP Cuneo ha dato motivazione per la non chiusura, circostanza confermata dal 
Vicepresidente Vicario Giordanengo e relativa al versamento di un contributo della 
Fondazione Cassa di Risparmio di Cuneo. Il consigliere Molinaris legge una 
comunicazione inviata dal Presidente Lano in cui lo stesso respinge le accuse che gli 
vengono mosse. 
Si dibatte se proseguire nel commissariamento. I consiglieri Molinaris, Amandola e 
Colasuonno ritengono necessario verificare se il Presidente Lano abbia inviato la 
documentazione mancante direttamente a Roma come afferma. Inoltre il consigliere 
Molinaris ritiene che compito del CR sia produrre la documentazione ma che poi la 
decisione del commissariamento spetti a FIDAL Nazionale. Amandola concorda. 
Giordanengo chiede il parere del Revisore dei Conti in merito alla vicenda così come 
Gavinelli che ritiene che il Comitato Regionale si sia già esposto a sufficienza sulla 
vicenda.  
Il revisore dei Conti Dott. Palmero risponde spiegando ai consiglieri che il reparto 
amministrativo riferisce di non aver ricevuto la documentazione completa per la 
chiusura al 31/12/2017, né alcun documento contabile riferito all’anno 2018, 
nonostante i ripetuti solleciti. In tal modo la contabilità dell’intero CR risulta incompleta 
e non consente all’intero comitato di adempiere correttamente alle scadenze previste 
dalla normativa e dai regolamenti ed alle richieste di Fidal nazionale.  
 
Il Fiduciario Regionale dei GGG Silvia Springolo entra alle ore 17.00 
 
Giordanengo esprime i propri dubbi sulla decisione del commissariamento e si informa 
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Delibera 
n.22/18 
 

sulla differenza tra commissariamento e scioglimento.  
Interviene il Consigliere Meliga che ritiene il comportamento del Presidente del CP Asti 
molto grave ed è favorevole a procedere.  
Si ritiene che il commissariamento sia meglio che non lo scioglimento per procedere con 
l’attività ordinaria.  
 
Terminata la discussione si procede alla votazione 
 

Visto l’accordo dei consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

di procedere alla richiesta di commissariamento dopo la mail di Roma 
 

Punto 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.23/18 
 

Ratifica variazione ad approvazione del bilancio consuntivo 2017  

 

Prende la parola il Revisore dei Conti Dott. Palmero: a causa di talune scritture di 

rettifica dei saldi Iva operate dall’apparato amministrativo federale successivamente 

all’approvazione del bilancio al 31.12.2017 da parte del Consiglio Regionale avvenuta 

nella seduta del 2.03.2018, i saldi di alcune poste di bilancio dello stato patrimoniale e 

del conto economico sono variati rispetto al documento approvato dallo scorso 

Consiglio Regionale. Tali variazioni hanno portato un effetto negativo sul risultato finale 

dell’esercizio chiuso al 31.12.2017, portando il disavanzo di gestione finale dagli originari 

approvati Euro 1.083,97 ai definitivi Euro 1.287,96, variando in tal modo anche 

l’utilizzo del patrimonio storico progressivo, che passa dagli originari approvati Euro 

34.359,55 ai definitivi Euro 34.563,54. Si rende pertanto necessario deliberare in merito 

a tali variazioni.  

 

Visto l’accordo dei consiglieri il Consiglio Regionale 
approva a maggioranza 

la ratifica della variazione del bilancio consuntivo dovuto al conteggio dell’IVA 
con nuova perdita di esercizio che è 1.287,96 € e 

l’utilizzo del patrimonio storico progressivo del CR per 34.563,54 € 
astenuti i Consiglieri Colasuonno e Di Nasso 

 

Punto 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Varie ed eventuali 

Prende la parola il Presidente. Si presenta l’organizzazione dei Campionati italiani di 
Prove Multiple in programma a Torino il 19-20 maggio allo Stadio Nebiolo. La 
presidente illustra i passi sin qui compiuti: sopralluogo all’impianto della struttura 
tecnica (Referente Tecnico Regionale di settore – Luciano Mazzon), del delegato tecnico 
(GGG – Diego Comunanza) e del responsabile organizzativo (Riccardo Frati).  
Si discute del budget dell’evento sulla base del preventivo fatto e della composizione del 
comitato organizzatore.  
In merito alle magliette ricordo dell’evento si discute se darle in omaggio o metterle in 
vendita. Il FTR è favorevole alla vendita e chiede al consigliere Colasuonno, tecnico 
delle Prove Multiple, lo standard dei campionati di settore degli scorsi anni.  
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Delibera 
n.24/18 
 
Delibera 
n.25/18 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.26/18 
 

Il consigliere Amandola constata che può essere una perdita mentre il Vicepresidente 
Melardi lo ritiene un investimento. 
Il FTR lamenta il fatto che nei consigli regionali ultimamente si discute di un volume 
immenso di argomenti che però non si portano mai a compimento. Per quanto riguarda 
le prove multiple, sin dall’atto di richiesta si erano manifestati dubbi sull’organizzare tale 
manifestazione che non ha appeal per gli sponsor e numeri bassi di atleti partecipanti 
senza la presenza degli allievi. Ora che la manifestazione è stata accettata, certamente si 
deve realizzare nel modo più dignitoso possibile cercando di eliminare le spese 
superflue. Invita la presidente a fare presente la prossima settimana in sede di Comitato 
Nazionale la voce del Piemonte in merito a diverse richieste fatte (dalla Festa del Cross 
al resto).  
Il consiglio, al termine della discussione, in un’ottica di risparmio, decide di togliere dal 
budget complessivo alcune voci come il noleggio del podio e le piante, le magliette 
saranno date a tutti gli atleti in omaggio (non è consentita la vendita come precisato dal 
Revisore dei Conti), si pensa di comprare due gazebo.  
 
Prende la parola il FTR che illustra le prossime attività dal punto di vista tecnico. In 
fatto di rappresentative, le prossime in programma sono il Brixia (allievi), Fidenza 
(cadetti). In calendario il 14 luglio a Cuneo un nuovo incontro per rappresentative junior 
e promesse del quale manca ancora il regolamento che va a sostituire il vecchio Trofeo 
delle Provincie.    
Colasuonno fa presente che nella stessa data di Cuneo c’è una tappa del grand prix di 
prove multiple ad Asti.  
Il FTR, in una situazione generale di drammaticità del calendario, chiede alla presidente 
di confrontarsi ancora con i suoi colleghi delle altre regioni interessate (Lombardia, 
Emilia) ma se non ci fossero alternative di data bisognerà pensare di spostare la data 
della tappa del grand prix.  
Si comunica inoltre che il 15 luglio ci sarà il Trofeo delle Regioni master 
 

Visto l’accordo dei consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

la partecipazione del CR a Brixia e Fidenza 
approva a maggioranza il pullman per i master 

astenuto il consigliere Colasuonno 
 

Il presidente informa il consiglio sull’incontro avvenuto presso gli uffici del comitato 
regionale con il signor Chiabrera, presidente di Turin Marathon, in merito al debito che 
la società ha con CR, con il parere favorevole del consigliere Di Nasso, avvocato di 
riferimento del CR. Il suddetto Chiabrera ha contestualmente annullato l’incontro tra 
avvocati in merito. Il debito è di 5.647,00 €; la proposta di Chiabrera è di pagare 
2.000,00 € come da lettera inviata in cui avanza le proprie richieste.  
 

Visto l’accordo dei consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

di proseguire con l’azione legale nei confronti di Turin Marathon 
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Delibera 
n.27/18 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.28/18 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Funzionamento CCPP. Si spiega come è il regolamento attuale.  
 

Visto l’accordo dei consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

di mantenere inalterato il regolamento del funzionamento 
 

Progetti inviati dai CCPP.  

• CP VCO: richiesta di acquisto di ostacoli bassi da utilizzare per attività giovanile, 
che resterebbero ricoverati a Gravellona (1.500,00 €). Il CP chiede un contributo 
per l’acquisto del materiale sportivo ma il Consiglio ritiene meglio procedere con 
un finanziamento legato ad un progetto. Tale parere è sostenuto in primis dal 
Consigliere Mauro Gavinelli, consigliere d’area che ben conosce la realtà 
territoriale. Il FTR è concorde perché ritiene importante sostenere l’attività in 
pista di una provincia che si è sempre dedicata in netta prevalenza alla corsa in 
montagna. 
  

• CP Torino GIOVANI E GIOVANI legato al settore sociale e al carcere 
minorile Ferrante Aporti. Chiede un contributo al CR Piemonte di 1.470,00 €. 
Per deliberare occorre avere maggiore informazioni. Si rimanda la delibera.  
 

• Macro Area Nord Est: 1.500,00 € per i premi di tre manifestazioni. Si rimanda la 
delibera ad un preventivo dettagliato e ad un progetto.  
 

• Festa finale del progetto del Comune di Torino Giocatletica. La società 
organizzatrice dell’evento è Safatletica Torino. La società richiede un contributo 
che verrà donato alle classi meglio classificate e finalizzato all’acquisto di 
materiale sportivo.  Il Consigliere Molinaris esprime parere favorevole in merito, 
ritiene che sia un’occasione per l’atletica per farsi notare nella scuola  

 
Visto l’accordo dei consiglieri il Consiglio Regionale 

approva a maggioranza 
contributo di 500,00 € per la finale di Torino Giocatletica 

astenuti i consiglieri Colasuonno e Di Nasso 
 

Il Consigliere Gavinelli propone una riflessione sul tema delle Macroaree. Ritiene siano 
fondamentali per cercare di risolvere il problema dei calendari e delle disponibilità dei 
GGG. Ma ne è partita solo una, la cui attività sta riscontrando difficoltà, bisogna 
riflettere perché non c’è equità sul territorio. La difficoltà è quella di andare a toccare 
situazioni territoriali radicate da anni in fatto di calendario e di abitudini.  
Il Consigliere Meliga, dell’area di Biella e Vercelli illustra la genesi e la situazione 
dell’unica macro area attiva, quella del Nord Est.  
Il consigliere Molinaris suggerisce l’istituzione della figura del coordinatore delle macro 
aree.  
 
Il consigliere Amandola esce alle ore 19.45 
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Delibera 
n.29/18 
 
 

Interviene il FTR. Asti e Cuneo non hanno minimamente preso in considerazione la 
proposta, Cuneo non ha cambiato nulla nel calendario rispetto l’anno scorso, Asti 
invece ha aumentato l’attività. Sui dispositivi il FTR può esprimere un parere ma non 
può diminuire il numero delle gare per ogni singola manifestazione: occorre agire in 
anticipo e inserire delle regole condivise dal punto di vista tecnico e politico. In passato 
si lavorava per commissioni e poi si portavano in consiglio le decisioni. 
 
Il consigliere Gavinelli richiede un confronto tra il Presidente e gli operativi, non è 
possibile sempre sorvolare sulla questione, ci vorrebbe un consiglio di presidenza in cui 
si tratti l’argomento. Richiede inoltre maggiore educazione e rispetto nella 
comunicazione interna. 
Il consigliere Gavinelli riferisce poi al consiglio di una email ricevuta da Felice Spadaro: 
in qualità di referente della commissione disabili avanza delle proposte. Il consiglio 
ritiene che le sue competenze siano di coordinamento dell’attività. 
 

Visto l’accordo dei consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità di coordinare e promotore l’attività FISPES e FIDAL 

all’interno di manifestazioni già esistenti 
 

 
Alle ore 20.00, esauriti i punti all’O.d.G. e non essendo emerse altre richieste, la riunione ha termine. 
 

         Il Vicepresidente Vicario                              Il Presidente 
                   Graziano Giordanengo      Rosa Maria Boaglio 

 

 

 

 


